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Вступ. Проблеми ефективного ресурсоспожи-
вання й ресурсозбереження завжди були досить
актуальними. Скорочення ресурсомісткості вало-
вого внутрішнього продукту (ВВП) й основних
галузей національної економіки входить до най-
важливіших стратегічних завдань України.

У той же час, за оцінками експертів, в Україні
є величезний потенціал енергозбереження – 40-
45% усього енергоспоживання, що доводить ви-
соку значущість цього фактора не тільки для енер-
гетики та нафтогазового комплексу, але й для
економіки всієї країни. Приблизно третина потен-
ціалу ресурсозбереження концентрується в палив-
но-енергетичних галузях, у них висока мож-
ливість економії енергії (25% усього потенціалу
енергозбереження), природного газу (22-23%) і
нафти (20%).

Особливістю сучасного етапу розвитку гос-
подарських відносин з використання нафтогазо-
вих ресурсів є те, що поряд з нафтовидобувни-
ми компаніями в результатах цього процесу за-
цікавлена не лише держава, а й окремі території.
Володіючи найменшими з трьох зазначених
сторін можливостями регулювання відносин у
сфері використання нафтогазових ресурсів, саме
регіони першими відчувають всі негативні на-
слідки нераціонального підходу до реалізації про-
цесів у цій сфері. Завдання забезпечення раціо-
нального використання ресурсного потенціалу
для регіонів є одним з найважливіших, а його
успішне розв’язання відображається на розвит-
ку економіки і забезпеченні соціальної стабільно-
сті в країні в цілому.

Раціональне використання ресурсів передбачає
не лише доцільність і розумність, а й економічну
обґрунтованість.

Пошук шляхів раціональних й економічних
витрат ресурсів підприємствами галузі, скорочен-
ня їхніх втрат у процесі промислової експлуатації
родовищ, зниження ресурсомісткості всього на-
фтогазовидобувного комплексу регіону, від-
сутність уніфікованих технологій формування
стратегічних планів ефективного ресурсоспожи-
вання на підприємствах нафтогазодобування ви-
магають системного підходу до розроблення нау-
кових основ стратегічного управління ресурсо-
ефективністю регіонів.

Огляд основних джерел досліджень та пуб-
лікацій. Проблема ефективного управління ре-
сурсами є досить складною й багатоаспектною,
що пояснює інтерес широкого кола вітчизняних і
закордонних учених до цієї теми. Різні аспекти
ефективного використання ресурсів досліджено
в роботах науковців, зокрема проблеми стратегі-
чного управління  розглядали Л. Абалкін, О. Алі-
мов, В. Алекперов, Г. Бабенко, В. Бушуєв, В. Ге-
єць, І. Діяк, В. Едельман, Р. Івануха, О. Куклін,
Л. Мельник, В. Микитенко, В. Мунтіян, Г. Они-
щук, В. Романенко, Т. Сердюк, А. Сухоруков,
Л. Чернюк, В. Чижова, І. Чукаєва та ін. Ре-
гіональний аспект цієї проблематики в Україні вив-
чали П. Бубенко, В. Василенко, З. Герасимчук,
В. Гришко, М. Долішній, С. Дорогунцов, В. Ду-
біщев, Т. Заяць, С. Іщук, Б. Кузняк, В. Онищен-
ко, В. Пила, В. Петренко, О. Сологуб, Д. Стечен-
ко, В. Торкатюк, О. Чмир, В. Чужиков, Л. Шу-
тенко, Л. Яковенко й інші.

Незважаючи на всебічне охоплення проблем
стратегічного управління ресурсами на різних
рівнях управління економікою, багато питань за-
безпечення їх ефективного використання  на регі-
ональному рівні не вирішені, часто є дискусійни-
ми та неоднозначними.
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Основний матеріал і результати досліджен-
ня. На сьогодні в Україні близько 90% джерел
енергії походить з невідновлювальних ресурсів
– нафта, природний газ, вугілля, уран, – запаси
яких зменшуються надзвичайно швидко. Вичер-
пування невідновлювальних паливно-енергетич-
них ресурсів (ПЕР), відсутність реальних аль-
тернатив їх заміни, наявність ризиків при їхньо-
му виробництві та транспортуванні останнім ча-
сом набувають усе більшого значення у зв’язку
з загальною нестабільністю у регіонах видобут-
ку ПЕР та напругою на паливно-ресурсних рин-
ках. Основні акценти в дослідженні зроблено на
первинні невідновлювальні ресурси, тому що
саме їх використання прямо впливає на енерге-
тичну безпеку країни.

Класифікацію джерел ресурсів, що викори-
стовуються в процесі видобутку вуглеводнів, на-
ведено на рис. 1.

Світове споживання нафти і газу за останні 20
30 років складає 65-70 млрд. тонн, що в 5 разів
більше, ніж за всю попередню історію розвитку
нафтогазової промисловості. Для забезпечення
цього видобутку істотно зростають витрати всіх
видів ресурсів. Зокрема, у світі експлуатується
понад 1 млн. свердловин, витрачається більше 10
млрд. м3/рік води, пробурені свердловини й про-
мислові об’єкти займають мільйони га землі, на
будівництво витрачено 200-250 млн. тонн металу
й інших матеріалів.

У сформованих умовах постає необхідність
дослідження підходів до розроблення стратегії ре-
сурсоефективності, яка, на нашу думку, в ниніш-
ніх умовах є невід’ємним елементом забезпечен-
ня розвитку всього нафтогазового комплексу.
Однак, на жаль, навіть класичні підходи до ре-

сурсоефективних стратегій відводять їм явно дру-
горядну роль. Зокрема, О.С. Віханський дає таке
трактування стратегії, спрямованої на зниження
витрат і економію ресурсів: «...вона більше орі-
єнтована на усунення незначних витрат, крім того,
її реалізація носить характер тимчасових або ко-
роткострокових заходів». Однак той самий ав-
тор, з посиланням на М. Портера, вказує, що
один з основних підходів до вибору стратегії по-
в’язаний «з лідерством у мінімізації витрат».

Такий підхід до розуміння стратегії ресурсо-
ефективності (що, на жаль, зберігся у вітчизняній
практиці) часто призводить до того, що підпри-
ємства у своєму розвитку впроваджують тільки
традиційні організаційно-технічні заходи, які до-
зволяють заощаджувати окремі види ресурсів,
не маючи загальної стратегічної спрямованості
на ресурсоефективність і ресурсозбереження.

Однією з найважливіших умов формування
стратегії, націленої на ефективне використання
ресурсів у нафтогазовому комплексі регіонів, є
детальне теоретичне розроблення тих понять, що
використовуються в практиці стратегічного уп-
равління в контексті ресурсоефективності.

Незважаючи на те, що ресурсоефективна
стратегія, або стратегія ефективного ресурсо-
споживання, які розглядаються авторами як си-
нонімічні поняття, мають явно виражений прак-
тичний характер, для визначення сутності цієї
стратегії можна розглянути різні підходи до фор-
мулювання стратегії, котрі дають представники
різних наукових шкіл у сфері стратегічного ме-
неджменту.

Основою стратегічного управління й плануван-
ня як його основної функції є розробка регіональ-
ної стратегії. На жаль, єдиного визначення стра-

Рис. 1. Джерела ресурсів, що використовуються в процесі видобутку вуглеводнів
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тегії також не існує, хоча генезис цього поняття
має набагато більш тривалу історію, ніж страте-
гічний менеджмент.

У той же час наявність великої кількості шкіл
стратегічного управління лише підкреслює увагу
закордонних і вітчизняних учених до цього на-
пряму досліджень.

Саме поняття стратегії є складним об’єктом,
що розвивається і постійно вдосконалюється.
Автору в контексті теми дослідження найбільш
близьким є визначення J.B. Ваrnеу, в якому ува-
га акцентується на розміщенні ресурсів, що
дозволяє істотно підвищувати результати діяль-
ності організації. Таким чином, стратегія – це
модель взаємодії всіх ресурсів організації, що
дозволяє найкращим способом виконувати її
місію й домагатися стійких конкурентних пе-
реваг [7].

Стратегічний процес повинен формуватися як
взаємодія стратегічного мислення, формальної
системи планування й поточних ситуаційних
рішень у нафтовій компанії (рис. 2). Узагальнен-
ня наявних теоретичних підходів до поняття стра-

тегії дозволило дати авторське трактування цієї
дефініції.

Таким чином, під ресурсоефективною страте-
гією регіону ми розуміємо довгостроковий на-
прям діяльності, що дозволяє на основі науково
обґрунтованої організації розробки регіональних
нафтогазових родовищ забезпечувати конкурентні
переваги підприємствам нафтогазового комплек-
су регіону, гнучко реагувати на зміну зовнішньо-
го середовища, здійснювати раціональний роз-
поділ ресурсів з використанням інноваційних енер-
гозберігаючих технологій, а також забезпечувати
збалансоване розв’язання соціально-економічних
завдань разом з проблемами збереження сприят-
ливого навколишнього середовища та природно-
ресурсного потенціалу регіону.

На макрорівні це визначення завдяки своїй уні-
версальності може відображати стратегічні пріо-
ритети держави, що орієнтують її на економне
використання національних ресурсів, у тому
числі природних (наприклад, запаси вуглевод-
невої сировини) й невідновлювальних паливно-
енергетичних. Ресурсоефективність має стати

Рис. 2. Формування стратегічного процесу на підприємствах регіону
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генеральною лінією підвищення конкурентоспро-
можності національної та регіональної економі-
ки, яка завдяки своєму сировинному характеру
багато в чому визначається станом розвитку па-
ливно-енергетичного комплексу й означає еко-
номні витрати всіх традиційних засобів, які бе-
руть участь у процесі виробництва. На національ-
ному рівні досягнення параметрів ресурсоефек-
тивної стратегії вимагатиме переорієнтації всієї
української економіки, перегляду пропорцій па-
ливно-енергетичного балансу, відповідно до
чого:

– розвиток нафтогазової галузі повинен пере-
орієнтуватися на внутрішнє споживання ПЕР. Ек-
спортна діяльність має узгоджуватися з масшта-
бами діяльності вітчизняних компаній на закор-
донних ринках;

– необхідне створення в рамках ВІНК (верти-
кально інтегрованих нафтових компаній) потуж-
ностей, що здійснюють великомасштабне ресур-
созбереження й переробку вуглеводнів, які добу-
ваються;

– потрібне здійснення силами підприємств на-
фтогазового комплексу досліджень у сфері ви-

користання альтернативних джерел енергії із за-
стосуванням їхнього інвестиційного потенціалу.

Під час формування ресурсоефективної стра-
тегії можна виконати докладний аналіз факторів
ринкового середовища відповідно до характери-
стик, показаних на рис. 3.

Після оцінювання впливу зовнішніх факторів
варто детально проаналізувати фактори внутрі-
шнього середовища й, насамперед, наявний ре-
сурсний потенціал підприємства та ступінь його
ефективного використання (в екстенсивному й
інтенсивному напрямі). Крім дослідження ре-
сурсного блока підприємств нафтогазового ком-
плексу регіону, в обов’язковому порядку не-
обхідно проаналізувати стан системи управлін-
ня ресурсами (функціональний блок). Незадо-
вільний стан системи менеджменту ресурсів
може призвести до виникнення проблемних си-
туацій і ускладнити реалізацію управлінських
рішень, спрямованих на економію всіх видів ре-
сурсів.

На рис. 4 показані блоки аналізу системи уп-
равління ресурсами підприємства, які повинні ана-
лізуватися на початковій стадії формування ресур-

Рис. 4. Система факторів внутрішнього середовища, що ускладнюють упровадження
ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіонів
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соефективної стратегії, й ті негативні прояви, що
можуть призвести до появи слабких сторін  на-
фтогазового підприємства щодо використання
його ресурсів.

Зупинимося більш докладно на технології роз-
роблення стратегії ефективного ресурсоспожи-
вання для рівня нафтогазового підприємства. По-
слідовність формування стратегії показана ниж-
че на рис. 5. Що стосується найбільш проблем-
них зон реалізації ресурсоефективної стратегії в
нафтогазових структурах, то найважливішою
ланкою такої стратегії повинне стати ресурсо-

збереження на всіх стадіях технологічного лан-
цюжка.

Незважаючи на те, що в результаті вибору си-
стематичного підходу можна очікувати деяке
підвищення ефективності ресурсозбереження, не-
обхідно розуміти, що система управління ресур-
созбереженням є заходом, що дає організації мож-
ливість досягти того рівня ефективності ресурсо-
збереження, який вона сама собі встановила, і си-
стематично контролювати його. Створення й уве-
дення в дію системи управління ресурсозбережен-
ням саме по собі необов’язково спричинить не-

Рис. 5. Елементи ресурсоефективної стратегії підприємств нафтогазового комплексу регіону
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гайний позитивний вплив на процес ресурсозбе-
реження.

Організація має свободу й гнучкість у визна-
ченні меж своєї діяльності та може впровадити
цей стандарт у рамках всієї організації, або її ок-
ремої функціональної одиниці, або окремих видів
діяльності. Якщо стандарт впроваджується для
окремої функціональної одиниці чи окремого
виду діяльності, політика й процедури, розроб-
лені іншими частинами організації, можуть ви-
користовуватися для виконання вимог цього
стандарту за умови, що вони застосовуються до
певної окремої функціональної одиниці або окре-
мого виду діяльності, на які поширюватиметься
стандарт. Рівень деталізації та складності систе-
ми управління ресурсозбереженням, докумен-
тація й обсяг необхідних ресурсів залежатимуть
від масштабу організації та характеру її діяль-
ності. Це може стосуватися, зокрема, малих і
середніх підприємств [6].

Інтеграція аспектів ресурсозбереження із за-
гальною системою адміністративного управління
може зробити свій внесок в ефективне впровад-
ження системи управління ресурсозбереженням,
а також у результативність і чіткий розподіл обо-
в’язків.

Результативність від реалізації стратегії,
спрямованої на економію всіх видів спожива-
них ресурсів у нафтогазовому комплексі еконо-
міки, може бути оцінена цілим набором показ-
ників, які відображають отримані ефекти. До та-
ких показників для корпоративного рівня можна
віднести:

– економію споживаних ресурсів у натураль-
ному й вартісному вираженні, зокрема,  це:

- економія палива, теплової й електричної
енергії;

- зниження енергетичних витрат у собівартості
продукції;

- узагальнені енергозатрати;
- зменшення ресурсомісткості виробництва

(скорочення питомих показників споживання ре-
сурсів, у т.ч. енергетичних);

- загальна економія витрат на видобуток і пере-
робку вуглеводневої сировини.

Природно, що під час оцінювання результатив-
ності ресурсоефективної стратегії в цілому розмір
одержуваних ефектів варіюватиметься в досить
широких межах залежно від того, для якого рівня
управління було розроблено стратегію. Тобто,
мова йде про ефекти, одержувані на макрорівні
для всього національного господарства, про ефек-
ти на рівні галузі – нафтогазового комплексу еко-

номіки, а також про ефекти самих нафтогазових
підприємств [5].

Загальна результативність упровадження ресур-
соефективної стратегії нафтогазового комплексу
регіону в довгостроковому періоді проявляється
в цілому ряді взаємозалежних ефектів: бюджет-
них, економічних, технологічних, соціальних і еко-
логічних. Розмір кожного з них визначається на-
бором критеріїв. Зокрема, відносно економічної
ефективності, можуть бути названі:

- строки окупності інвестицій;
- економія паливно-енергетичних ресурсів і

відповідних витрат;
- абсолютні й відносні показники фінансової

результативності підприємств, що впроваджують
ресурсоефективні проекти [8].

Бюджетна ефективність може бути оцінена че-
рез розміри обов’язкових платежів, які надходять
у бюджети всіх рівнів за рахунок додаткових до-
ходів, котрі одержують підприємства в результаті
реалізації наукоємних ресурсоефективних проектів
у системі стратегічних альянсів.

Технологічна ефективність виникає через об-
сяги впроваджуваних інновацій у сфері ресур-
созбереження, а також за допомогою впровад-
ження технологій у чистому вигляді, які не є
ресурсозберігаючими, але мають більш висо-
кий рівень продуктивності праці й сприяють ви-
вільненню практично всіх видів ресурсів (ма-
теріальних, трудових, інформаційних, фінансо-
вих).

Соціальна ефективність визначається можливі-
стю створення нових робочих місць, поліпшення
умов життя й праці, у цілому підвищення якості
життя.

Екологічний ефект від упровадження ресур-
соефективних технологій проявляється у вигляді
зниження екологічного навантаження на терито-
рію й дотримання встановлених екологічних нор-
мативів.

Висновки. Аналіз діяльності нафтогазового
комплексу регіону дає змогу стверджувати, що
загальна результативність упровадження ресур-
соефективної стратегії нафтогазового комплек-
су регіону можлива через цілий комплекс взає-
мозалежних заходів: створення баз даних, які
формуватимуть інформаційне забезпечення ре-
сурсозберігаючої діяльності; експертиза науко-
вої продукції у сфері ефективного використан-
ня ресурсів, відбір найбільш результативних і
швидкоокупних проектів; фінансування діяль-
ності у сфері ресурсозбереження на основі
підтримки підприємств нафтогазового комплек-
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су, що реалізують ресурсоефективні проекти;
упровадження ресурсозберігаючих проектів в
інфраструктурному комплексі; жорсткість кон-
тролю за недотриманням вимог стандартів у
сфері ресурсозбереження й утилізації відходів,

одержуваних у процесі освоєння надр.
У випадку використання всіх перелічених

інструментів ресурсоефективна стратегія нафто-
газового комплексу може стати основою всієї
Національної доктрини України.
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